

中央环保督察整改进行时

省水务厅部署落实中央环保督察组反馈问题整改

将制定房地产开发建设和污水配套管网管理办法

本报海口12月27日讯（记者 孙慧 通讯员周石池 邹小和）记者从省水务厅获悉，依据近日中央第四环境保护督察组向我省反馈的督察情况，省水务厅成立领导小组安排部署落实整改工作，将制定房地产开发建设和污水配套管网管理办法，完善水环境基础设施。

12月23日，中央第四环境保护督察组向我省反馈督察情况。

督察组在肯定海南省委、省政府高度重视生态文明建设和环境保护工作的同时，也指出存在四个方面的问题和薄弱环节。其中包括全省未按照国家要求完成“十二五”污水处理厂及配套管网建设目标，海口、儋州、昌江、博鰲、东方5个地市污水处理厂建设管理中存在的具体问题。

反馈结束后，省水务厅认真领会

中央第四环境保护督察组反馈会报告以及省委书记刘赐贵在会上的表态发言精神，提高认识，部署落实相关工作，成立了环保督察反馈意见整改领导小组，专题安排部署落实中央环保督察整改工作，结合中央第四环保督察反馈意见及移交追究问题清单，立即制定《海南省水务厅落实中央环保督察整改工作方案》，制定详细、可操作性强的有针对性的

整改措施。此次整改工作，水务厅要建立整改跟踪、督办、通报、考核机制，针对全省各市县存在的建设管理问题，能立即整改到位的，立行立改，短时间不能解决的，要有实质性措施推动整改，对整改慢的市县，要实行挂牌督办和约谈。

针对中央环保督察反馈问题和薄弱环节，水务厅表示，要吸取经验教训，举一反三，以具体的工作措施

和行动，加大协调、统筹、督导力度，一方面尽快补足全省水环境基础设施建设短板，尽快还清历史欠账问题，统筹城市改造和道路建设，推进支管网和入户管网的建设改造，另一方面从城市规划建设着手，启动制定房地产开发建设和污水配套管网管理办法，从源头上配套配齐水环境基础设施，以实际行动支持国际旅游岛和美丽新海南建设。

海口对中央第四环保督察组反馈问题制定整改措施

加快推动问题整改 建立环保长效机制

本报海口12月27日讯（记者 计思佳）今天下午，海口召开市委常委扩大会议，会上听取了《海口市环保局关于落实中央第四环保督察组海南省情况反馈会会议精神的报告》（以下简称《报告》）。根据《报告》，海口对中央第四环保督察组海南省情况反馈会涉及海口的五项存在问题制定了初步整改措施，同时将加快制定整改方案，建立环保长效机制，持续

整治优化生态环境。据了解，12月23日下午，海口召开环保督察协调联席会议，第一时间传达了23日上午召开的中央第四环保督察组海南省情况反馈会会议精神，要求海口各区各部门要认真领会中央第四环境保护督察组反馈会报告以及省委书记刘赐贵在会上的表态发言精神，提高认识，部署落实相关工作，牢固树立山水林田湖草是一个

生命共同体的意识，全面落实生态文明建设各项工作措施。会议要求，由海口市海洋和渔业局牵头，就规范养殖行为，落实养殖规划、对违法养殖清理整顿等问题制定整改方案；由海口市海洋和渔业局牵头，各区及其他相关职能部门配合，对海口涉及海洋的环保投诉的项目，提出坚决果断的整改措施；由美兰区政府牵头，格外重视鸭尾溪水

体治理工作，确保达到考核标准，对近期水质有所改善的要及时予以公示；由桂林洋经济开发区管委会牵头，加大对反馈中涉及到桂林洋污水处理厂项目施工的督办力度，推进工程进度。海口市相关负责人指出，对反馈中未涉及到海口的存在问题，相关职能部门也要举一反三、对照检查、引以为戒；各区各部门要按照整改要

求，加快制定长效机制相关方案；要制定海口生态文明建设目标评价考核相关细则，研究制定领导干部生态环境损害责任追究相关事项；加快研究海口绿色GDP考核方案编制，加快自然资源资产负债表编制工作；抓好“河长制”落实相关工作，尤其是要对乡镇河长制落实不到位的，要开展全面督查，对履职不到位的要转交相关部门启动问责。

儋州迅速整改中央第四环保督察组反馈问题

有部署有行动 着力建立长效机制

本报那大12月27日电（记者 易宗平 通讯员陈永强）中央第四环境保护督察组12月23日向海南反馈督察情况后，当天，儋州市立即召开常委会，立行立改，着眼于建立长效机制。

12月23日，儋州市委、市政府召开专题会议，认真领会中央第四环境保护督察组反馈会报告以及省委书记刘赐贵在会上的表态发言精神，提高认识，部署落实相关工作。会议要求，全市各级各部门要提高认识，统筹山水林田湖草系统治理，全面落实生态文明建设各项工作措施。要把

保护生态环境当作重大政治责任，着力抓好环境问题整改和生态系统保护，坚持生态立省、绿色发展不动摇，强化生态文明制度建设，力争在推进生态文明领域治理体系和治理能力现代化上做得更好，将建设美丽新儋州的思路贯彻到底，绝不辜负省委、

省政府和儋州百万人民的厚望。12月24日至27日，针对反馈意见中提出的儋州市污水处理、海水养殖等相关环保问题，市政府工作组迅速赶赴现场，实地调查，研究具体整改措施，并开展整改行动。儋州市政府副市长赵江泽表示，

把整改工作当作一项重大政治任务、重大民生工程、重大发展问题来抓，以问题为导向，以建立长效机制为方向，全力把各项工作提前进行部署安排。对督察组反馈的问题，要逐项列出问题清单、列出整改方案，逐条细化整改措施，逐一明确整改责任。

琼海出台整改方案

全力推进中央环保督察反馈意见整改落地

本报嘉积12月27日电（记者 丁平 通讯员杨宁）25日下午，琼海市委常委会（扩大）会议审议通过了《琼海市关于中央环保督察反馈意见涉及问题的整改方案》。

12月23日，中央第四环境保护督察组向海南省反馈督察意见，反馈意见涉及琼海五项具体内容。琼海市认真领会中央第四环境保护督察组反馈会报告以及省委书记刘赐贵在会上的表态发言精神，提高认识，部署落实相关工作，制定了《琼海市关于中央环保督察反馈意见涉及问题的整改方案》，对五项存在问题进行了原因分

析，明确了整改措施、整改期限、责任领导、牵头单位、配合单位。同时，加强组织领导，成立了琼海市中央环保督察整改工作领导小组及工作机构，组长由琼海市委书记何琼妹，琼海市委副书记、市长符平担任，各镇（区）、各相关单位主要负责人为成员。整改

工作实行周报制度，加大宣传力度，全力确保整改工作资金落实到位，对于整改不力的单位将严肃追究责任。琼海市要求，要高度重视中央环保督察反馈意见，提高对中央环保督察问题整改工作的认识，全市上下协调作战，主动作为，按时限、保质量、高标准

完成整改任务，为海南加快建设全国生态文明示范区作出琼海贡献。市领导要以身作则，以上率下，敢当敢干敢抓，敢于动真碰硬。各单位主要领导要掌握情况，管理到位，处理问题时不要拘泥于形式，分清孰轻孰重，原则性和灵活性相结合抓好问题整改工作。

省交通运输厅党组书记、厅长林东：

建设“四好农村路” 构建“丰”字型高速

访谈

■ 本报记者 部长春 通讯员 潘彤彤 彭冲

“党的十九大报告提出交通强国建设，这是以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局高度作出的战略部署，也是新时代赋予交通运输行业的历史使命。”海南省交通运输厅党组书记、厅长林东说，全省交通运输系统将认真贯彻落实党的十九大、中央经济工作会议精神，按照省第七次党代会及省委七届二次、三次全会和省委经济工作会议部署，以建设人民满意交通为目标，服务全省经济发展大局，努力打造交通强省，为加快建设美好新海南提供坚实的交通保障。

建好“四好农村路” 助力打赢脱贫攻坚战

“党的十九大明确提出实施乡村振兴战略和区域协调发展战略，坚决打赢脱贫攻坚战。”

“县县通高速”的实际行动。构建“丰”字型高速当好经济发展先行官。十九大报告指出，要加强铁路、公路、水运、航空、物流等基础设施网络建设。林东说，近年来，我省相继启动了琼中至乐东、文昌至博鰲、万宁至洋浦等高速公路，全省谋划已久的“田”字型高速公路即将建成，路网水平显著提升；但整体来看，目前海南的路网建设在交通质量、路网密度、方便快捷等方面还存在着许多发展不平衡、不充分的问题，与国际旅游岛建设的要求不匹配，也难以满足新时代我省经济发展的形势需要。“交通建设要服务全省经济发展大局，当好经济发展的先行官。”林东说，为不断满足人民日益增长的美好生活需要，在省委、省政府的部署下，省交通运输厅正在积极谋划我省中长期高速公路网规划，着手推进G98环线内部“丰”字型高速公路建设，促“田”字型高速向“丰”字型高速时代迈进。“丰”字型的竖线为中线高速公路，第一横为国道G360文昌至临高

高度重视，多次作出重要指示，要求建好、管好、护好、运营好农村公路；要从实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战的高度，进一步深化对建设农村公路重要意义的认识。”林东说，路通财通，“要想富先修路”这句话永远都不过时，近年来，在省委、省政府的领导下，我省“四好农村路”建设取得了实实在在的成效，为农村特别是贫困地区带去了人气、财气，也为党在基层凝聚了民心。“农村公路不仅要建好，更要管好、护好、运营好，为广大农民致富奔小康、为加快推进农业农村现代化提供更好保障。”林东说，目前我省已制定了“四好农村路”示范市县标准，并将琼海、昌江列为首批省级“四好农村路”示范县，力争到2020年实现“建好、管好、护好、运营好”农村公路的总目标，助力打赢脱贫攻坚战。

“我们正按照生态路、景观路、旅游路的要求，强力推进环岛旅游公路建设。”林东说，该厅目前正加快推进环岛旅游公路建设，把海南美丽景点景区像珍珠一样串连起来，使其成为海南美丽的一环，与国际机场、环岛高速、环岛高铁、环岛国道共同构建“快进漫游”的旅游综合网络。据介绍，到2020年，我省将建成环岛旅游公路900公里，贯穿海口、文昌、琼海、万宁等沿海12个市县和一个国家级开发区，有机串连6个内海、8个

特色海角、12个人海口、28个特色海湾、46个特色小镇、50余个旅游景区和度假区，打造海南环岛旅游公路品牌，增加有效交通旅游供给，为创建全域旅游示范省提供坚强保障和有力支撑。目前，我省正在依法依规逐步对高速公路两侧595块广告设施进行整治，消除高速公路两侧广告设施泛滥、凌乱等乱象，全力构建美丽和谐、生态文明的高速公路路域环境，打造“五化”公路。“我们还在积极谋划推进海上环岛旅游黄金水道。”林东说，我省将启动海上环岛旅游交通航线和配套码头布局规划，并充分发挥海南经济特区的立法权优势，创新游艇新业态的管理体制，并按照远近结合、分步实施的思路，在三亚、海口、儋州、三沙、陵水、琼海等市县先行先试，开发海上交通旅游产品，促进海上旅游资源开发，打造环岛旅游新名片。“最终实现以三亚、海口为两极，以邮轮、游船、游艇为载体，将本岛沿海景区、景点和海上旅游有机连接，高品质、高标准打造继环岛高铁、环岛高速、环岛旅游公路、环岛普通公路后的又一环岛海上旅游大通道。”林东说。（本报海口12月27日讯）

第18批中组部中央博士服务团来琼 11名博士到我省中西部市县 省属企事业单位挂职服务

本报海口12月27日讯（记者 况昌勤 通讯员 钟一鸣）今天，第17、18批中共中央组织部、共青团中央（来琼）博士服务团总结欢迎会在海口举行，省委常委、组织部长王瑞连出席会议并讲话。

在中组部、团中央的关心支持下，今年来琼博士服务团成员共11名，分别来自国家海洋局、国家旅游局、中国农业大学、北京医院等单位，挂职范围也在原先8个中西部市县的基础上增加了部分省属企事业单位。

王瑞连对第17批（来琼）博士服务团成员为海南作出的贡献给予积极评价，对他们圆满完成挂职任务表示祝贺。王瑞连指出，过去一年，第17批博士牢记组织重托，扎根基层、开拓创新，在充当科技参谋、搭建桥梁纽带和培养本土人才方面发挥了积极作用，为促进当地经济社会发展提供了宝贵人才智力支持。

王瑞连强调，省委高度重视博士服务团工作，省委书记刘赐贵多次作出重要指示。当前，全国上下都在认真学习贯彻党的十九大精神，第18批博士要胸怀志向、珍惜机会，把挂职服务锻炼与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，在加快推进海南国际旅游岛建设、助力脱贫攻坚、为群众办实事谋福祉上发挥专长，为美好新海南建设贡献自己的智慧和力量。

据了解，博士服务团项目是中央支持中西部地区发展的一项重要举措，截至目前我省已先后接收7批64名博士来琼挂职服务，中组部、团中央（来琼）博士服务团正日益成为助力美好新海南建设的重要人才工作品牌。

省纪委对定点帮扶工作进行专题研究部署

本报海口12月27日讯（记者 况昌勤 通讯员 姚嘉）今天下午，省委常委、省纪委书记蓝佛安主持召开座谈会专题听取省纪委监委驻五指山市毛道乡扶贫工作队关于扶贫工作情况的汇报，研究部署帮扶工作。

五指山市毛道乡毛道村是省纪委监委机关扶贫联系点。近年来，省纪委监委机关坚决贯彻中央和省委、省政府关于脱贫攻坚的决策部署，抓产业、帮资金，抓发展、帮思想，抓实抓好定点帮扶工作。2016年初毛道村建档立卡贫困户144户514人，后新增一户，共为145户523人；经过一年多的努力，目前该村已陆续减贫退出142户512人。

蓝佛安听取汇报并详细询问扶贫项目进展情况。他指出，扶贫工作队帮扶工作中付出了艰辛的努力，取得了较好的成绩，要再接再厉，继续发扬纪检监察干部特别讲政治、特别守纪律、特别能战斗的优良作风，完成省委省政府交给的定点帮扶任务。全省纪检监察机关更要践行这种作风，为打赢脱贫攻坚战保驾护航。

座谈会要求，要及早谋划、认真总结，开展自查自纠、查缺补漏，扎实做好迎接国家第三方评估和省际交叉考核的各项工作。要进一步加大产业扶贫力度，以一个个产业的发展带动农民增收，带动贫困户脱贫致富。要统筹整合力量资源，对已经脱贫的，要建立健全防范返贫机制，确保返贫率低，提升脱贫质量。要抓好危房改造、教育、医疗等政策的落实，加强对扶贫资金的监督管理，杜绝违纪现象的发生。

省“两学一做”电视夜校第五期今晚播出

本报海口12月27日讯（记者 况昌勤）海南省“两学一做”电视夜校第五期将于12月28日晚20时在海南综合频道，20时30分在三沙卫视播出。本期节目是2017年最后一期“两学一做”电视夜校。

自省“两学一做”电视夜校开播以来，全省党员学习氛围浓厚，成效显著。特别是基层党员，结合“两学一做”学习教育，在基层岗位上充分发挥党员先锋模范作用，夯实基层执政基础，获得人民群众的好评。

为了让“两学一做”学习教育深入基层，省“两学一做”电视夜校第五期由儋州市那大镇委书记黎秀全主讲“在学上下功夫、在做上出实招，切实扛起建设美好新儋州的那大担当”，主要讲解儋州市那大镇67个党（总）支部、2662名党员积极投入学习教育，不断提高深化“学”、树立标杆“做”，发挥学习教育示范引领作用，有效激发农村基层党员干事创业热情，以学促做的主要做法和成效。

节目还插播典型案例小短片，分享了那大镇结合“两学一做”学习教育，党支部引领开展“一创五建”工作亮点，创新网格员管理，推进雪亮工程，利用红色教育旅游资源打造石屋中国村官精神馆，建设全市党员干部学习教育基地，推动美丽乡村发展，以屋基村发展产业为基础，着力打造“互联网+基层党建+乡村旅游”模式的特色做法。